



北埔震災雜記

撰文／宋建和

時光飛逝，掐指一算，新竹縣北埔鄉自發生天翻地覆大地震後，已閱六十七春秋。當時重建家園的精英，已陸續凋謝，所剩無幾，小朋友們亦變為白髮盈顛的老耋，實令人不勝歎歎。人生的旅程上，當時身歷大地怒吼，膽顫心驚，深烙心中的點點滴滴回憶，則將塵封於歷史。於是，雖已漸感老邁，老驥伏櫪，仍鼓起餘勇，不揣淺薄，提起禿筆，搜索枯腸，將記憶所及之事物公諸於世，作為歷史的見證。

昭和十年（西元一九三五年、民國二十四年）四月二十一日清晨六時二分，強烈上下搖動地震襲擊新竹、臺中兩州。繼之，六時二十六分則主震後僅二十四分，發生比主震更強烈四成左右的餘震。因此，主震時半倒的房屋，根本經不起此餘震的一擊，紛紛應聲而倒，因與主震混同，故無法分別其被害。大地震後隨即發生如此大規模的餘震，實為稀有之事。震源地經測定為東經一二〇度九分、北緯二四度



▲ 慈天宮前民屋災狀

—其狀慘災震(埔里)下郡東竹

七分的中港溪中流三灣附近。

此次地震不但為臺灣三百年來最激烈的一次，且其所生的被害亦為日本領臺四十年來最嚴重的一次。

陶醉於清晨甜夢，等待自然醒的大人、小孩們，被突如其来，天旋地轉、驚駭萬分的大地震驚醒，



慈天宮前災民搭帳蓬開始克難生活

上午，庄役場（鄉公所）動員女青年們煮飯捏飯糰，中午派壯丁團員用手拉車送給災民充饑。下午派工在空地上搭蓋一棟棟長條形臨時避難小竹寮，提供災民暫住，以免餐風露宿之苦。通往竹東的道路旁，小竹寮亦連接不斷地蓋到與竹東鎮交界的分水龍。

我家分配到一間蓋於球坪（即天水堂前凹地，為姜家的網球練習場，故稱之）的避難小竹寮內棲身。災民們從此開始克難生活。一棟小竹寮內蝸居許多家庭，竹寮內是無隔間的統舖，彼此同為落難人，隨遇而安，共渡難關，故一下子拉近彼此間感情，但因生活環境驟變，大家徹夜無法成眠。又寮內外蚊子成群，伺機攻擊災民，不得已祭出木屑、茶葉、穀殼等，在寮外燒燻蚊子。電燈因修復電路及工人不足，遲至三、四日後始送電。經三、四日無照明（寮內嚴禁點臘燭、或有火苗等）的日子後，乍見光明，恍如隔世之感。

小朋友們頓時增加許多玩伴住在一起，又不用上學，樂不可支，無憂無慮，玩得不亦樂乎。但大人們面對滿目瘡痍、斷垣殘壁、百廢待舉的家園，不知該如何著手重建，而愁眉深鎖。晚飯須各戶自理。球坪邊的水溝旁，頓時排齊一長列

屋瓦嘩喇嘩喇掉下來，磚柱、牆壁吱吱咯咯響，倉皇失措的大人們攜幼扶老，在房屋倒塌聲中，自籠罩著塵埃的屋內奪門而出，尋求暫時避難之處。好不容易走到慈天宮上埕，看到廟宇屋瓦已掉下一大片，滿地瓦碎，而在北埔街上觸目所及，亦皆為瓦礫堆、倒下的、以及搖搖欲墜的磚柱、牆壁等，怵目驚心！這悽慘的一幕，牢固地印上我的心靈扉頁。

第一次餘震時，鄰居鄧家牌樓的球形裝飾品掉落下來。鄧家長工黃先生適在此一剎那，自屋內衝出來，大家驚呼「危險！」或許黃先生命大，與掉下來的球形裝飾品擦身而過，自濛濛塵埃中衝出，頓時歡呼聲響起，黃先生或因驚嚇過度，以至臉色鐵青，渾身顫抖，「呼」地一聲癱瘓在地上。大人們七手八腳把他拉至安全地帶的十字路口檢查其身體，幸而有驚無險，只是擦傷皮膚並無大礙。倘若偏離七、八寸，必擊中頭顱，其後果不堪設想。眼見此驚心動魄的一幕，大家的心都怦怦地跳個不停，久久難於回神。



▲ 懵然若失的災民們在倒塌屋旁

火爐，主婦們到各自的菜園採摘蔬菜，開始克難炊事。水由我家水井供應，大家提著水桶，提心吊膽進去提水，當日稍具規模的餘震就有五次，難怪大家怕怕。簡陋的竹寮內，不敢奢望有衛生及洗浴設備，大家只好冒著餘震的危險，各自回家解決。如廁中若聽到什麼聲響，就顧不得體面，像脫兔般衝出，以免被壓扁。

寮內四方暢通，與鄰居說話無須用電話，稍放大嗓音，包你全寮人都聽得見。最慘是霪雨霏霏，尤其是風一吹雨水則自竹壁縫隙鑽進來，無異雪上加霜，而球坪又屬於淺盤狀凹地，積水根本無法排出，大家的木屐隨波逐流，一如大海中船隻，故戲稱為「聯合艦隊」。下雨天小朋友們無法出去玩，個個無精打采地蜷縮於床上，女孩子們則做「掃晴娘」掛於屋簷下，祈求晴天。寒氣襲人的寒冬，寒風自竹壁縫吹進來，如錐刺人，實難抵禦，

▼ 房屋全倒情形



大家縮成一團，無法入睡。次晨睡眼矇矓，元氣頓失，宛如人間煉獄，只好心中祈求冬天快去，春天速來。

數日過後，驚魂甫定，婦女們發揮客家勤勞節儉美德，在倒塌的自己房屋前瓦礫堆中，尋找完整的舊紅磚，手執鐵槌與鑿子，一個一個仔細地鑿除粘著的水泥，以備日後重建之用。鐵槌、鑿子聲彼此此落，小孩們心懷參與重建家園的榮譽感，賣力搬運及堆積去除水泥的舊紅磚，忙得亦不樂乎。但不久磨破手掌皮，痛得哇哇叫。

此次地震災區橫跨新竹、臺中兩州，光是新竹州倒壞房屋約有三萬七千棟，重建工程因資材與人力（如泥水師父）等供需嚴重失常而遲遲不前，在克難小寮苦熬二年半後，好不容易修復老屋搬回，站立在老家屋前，莫名的喜悅湧上心頭，熱淚盈眶。從此告別艱苦備嘗、如噩夢般的避難小寮生活。

災情方面，北埔鄉無人死亡，為不幸中之大幸，重輕傷男十九名、女十一名。住家倒壞計一千三百二十一棟，其總價值為五十一萬三千七百日圓，倒壞率為四十二·四%。

本次地震，大坪地方噴出天然氣，又在北埔街內部分水井發現濁濁現象。

常言道：「有大災難，必伴隨謠言。」此次自不例外，如某地死了幾百人、某處出現幽靈、某處發生搶劫……等等，繪聲繪影，傳言紛飛，甚囂塵上。當局深恐發生不測，影響治安，除派出警察加強巡邏外，臺北憲兵分隊亦派遣憲兵士官以下十名赴新竹震災各地，維持治安。騎馬憲兵手執白刃，睥睨四方，馬蹄聲篤篤巡察災地，以威壓蠭蟲欲動的宵小。

災訊傳遍各角落，救災急如星火，臺灣島內、外勸募救濟金工作如火如荼地進行著，計募得一百七十三萬三千四百二十四圓六十二錢，另利息一萬四千三百九十六圓四十錢，日皇亦捐出十萬圓供作救災之用。

北埔鄉救護班於四月二十一日災後立刻成立，由羅享標公醫擔任班長，從事救護工作，四月二十六日派護士一名參加，至五月六日裁

撤。日本紅十字會亦組織救護隊，派醫師及護士小姐至災區參加救護行列。

東京火車站掛著「拯救臺灣罹災民！」的大布條，由婦女會及各界人士組織募捐隊伍，日本本土各地婦女會亦爭先恐後加入募捐行列。日本國內及歐美國家的小朋友們，亦紛紛捐出糖果、鉛筆、作業簿、玩具……等等，記得田中老師像聖誕老人般，背著一大布袋慰問品，到避難小寮挨門逐戶分發給小朋友。身陷災難之中，承國外小朋友的熱情慰問，感激滿懷，如同寒冬飲暖泉，溫暖在心頭。世界各國的救濟物資，亦絡繹不絕於途，讓大家切身感受到異邦人士寒冬送暖的溫情。不料六年之後，臺灣人民卻無端被捲入與本身毫不相干的太平洋戰爭，震災時的青少年，與歐美國家的青少年干戈相見，因而暴屍南洋戰場，或喪身南溟。白雲蒼狗，世局之遽變，實難可逆料。

九二一大地震時，觸景生情，找回兒時記憶，感觸無限。雖不同的體會，有不同的領悟，當時祇不過國小二年級的筆者，用小小學童心靈，以管窺豹，祇能見其一斑而已。流逝的歲月不復回，當時的無限心酸，已逐漸沒入歷史塵封。這一切彷彿是橫越時空的一幅靜畫。